

宝鸡日报

主管、主办单位：中国共产党宝鸡市委员会

2024年
12月27日

星期五
甲辰年十一月廿七

陕西一级报纸
总第11171期 今日八版

宝鸡日报社出版
国内统一连续出版物号CN 61-0008

宝鸡一点
万事通



2024年国家先进制造业集群名单公布

宝汉天工业母机集群上榜

本报讯（记者 王怀宇）近日，工业和信息化部公布了2024年国家先进制造业集群名单，共有35个集群上榜。其中宝鸡、汉中、天水三市联合创建的宝汉天工业母机集群位列其中。

先进制造业集群是国家经济高质量发展的重要标志，是提升全球竞争力和创新能力的区域根基。我市作为“三线”建设时期机床工具产业重点布局城市，工业母机发展历史悠久、实力强劲、产业链完整。近年来，我市不断做大做强数控机床产业，现有机床生产企业120余户，拥有从零部件到整机、从智能生产线到市场服务较为完

备的智能制造产业链。其中的磨床、磨齿机、磨梭机3个优势产品的技术水平和市场占有率位居全国第一；卧式双面数控镗铣加工中心填补了国内空白；数控车床市场占有率遥遥领先，产品远销东南亚、欧洲和美洲的多个国家和地区。去年，全市数控机床产业实现工业总产值113亿元。

秦川机床工具集团作为国家制造业单项冠军企业、陕西省“数控机床产业链”链主企业，其负责人表示，今后将继续秉持“高端化、智能化、绿色化”发展思路，为宝汉天工业母机集群高质量发展发挥重要作用。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

树牢大抓基层的鲜明导向 持续增强党组织政治功能和组织功能

2024年度抓基层党建工作述职评议考核会议召开

本报讯（记者 李小玮）12月26日，2024年度县（区）委书记、市委各工委（党委）书记抓基层党建工作述职评议考核会议召开。市委书记杨广亭主持会议并讲话。市长王勇、市政协主席刘其智、市委副书记段小龙参加会议。省委组织部派员到会指导。

会上，杨广亭逐一点评了述职情况。他指出，今年以来，全市各

级党组织认真落实党中央决策部署和省委工作要求，旗帜鲜明讲政治、持续用力打基础、守正创新强引领，推动基层党建工作在巩固中提升、在创新中发展，为我市加快建设副中心、全力打造先行区提供了坚实支撑。

杨广亭强调，明年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。要以习近平总书记

关于党的建设的重要思想为根本遵循，贯通落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记历次来陕、来宝考察重要讲话重要指示，始终树牢大抓基层的鲜明导向，以更大力度强功能、固基本、补短板，持续增强党组织政治功能和组织功能，在强化政治引领中坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在服务大局中更好发挥引领作用，

在强基固本中持续夯实基层基础，在真抓实干中不断提升工作质效，切实把管党治党责任落实到党的建设各项工作中，以高质量党建引领和保障高质量发展。

市委常委，市人大常委会相关领导，市委党的建设领导小组成员单位主要负责同志，各县（区）委书记和宝鸡高新区党工委书记等参加会议。

新华社北京12月26日电 中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》（以下简称《读本》）一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”，从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署，推动统战工作取得历史性成就，新时代爱国统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是党的统一战线百年发展史的智慧结晶，是新时代统战工作的根本指针，推动党的统一战线理论在坚持“两个结合”中开辟了新境界。《读本》共分12章，从发挥统一战线的重要法宝作用、做好各领域统战工作、加强党对统战工作的全面领导等方面，对习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版，有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，推动新时代统战工作高质量发展，为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力。

《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

编者按：12月26日的光明日报刊登了《古风隐于市井 文旅融入生活——陕西省宝鸡市深耕历史资源推动文旅发展》一文，报道了我市深耕本地历史资源，持续推

动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为文旅融合发展及经济社会高质量发展注入新活力的好做法，本报今日予以转载，敬请关注。

古风隐于市井 文旅融入生活

——陕西省宝鸡市深耕历史资源推动文旅发展

光明日报记者 李洁 张哲浩 通讯员 祝嘉



宝鸡青铜器博物院（无人机照片） 本报记者 赵彬瑞摄

仲冬时节，三秦大地寒风凛冽，陕西宝鸡青铜器博物院内却游人如织。在博物院第二展厅中

央，一群来自四川的游客目不转睛地观摩镇院之宝何尊。在这件西周时期的青铜器内底，镌刻

着令炎黄子孙都为之骄傲的铭文——中国。

9月10日，习近平总书记在

陕西宝鸡青铜器博物院考察时指出，中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。

宝鸡是周、秦文化的孕育之地之一，从周人崇德尚礼、天下归心的皇皇文治，到秦人发愤图强、横扫六合的赫赫武功，这方沃土一直为滋养中华文明这棵参天大树作着重要贡献。近年来，宝鸡深耕本地历史资源，持续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为文旅融合发展及经济社会高质量发展注入了新的活力。

凝文物之风采

“精美绝伦！”“不可思议！”11月20日，由安徽博物院和宝鸡法门寺博物馆共同主办的“大唐盛世 法门珍宝”唐代文物精品特展在安徽博物院开展，富丽堂皇的金银器、如冰似玉的秘色瓷、晶莹剔透的琉璃器、栩栩如生的彩绘陶等法门寺博物馆馆藏精品文物，让游客感受到大唐盛世的风采神韵。

法门寺博物馆以法门寺地宫出土的数千件唐代珍贵文物而闻名。近年来，博物馆在推出全新升级的“宁静的辉煌——法门寺历史文化陈列”展览的同时，积极推动文物“走出去”，先后赴长沙、东莞、青岛、镇江、昆明等多地举办外展。法门寺博物馆馆长魏晓龙说：“每次外展都备受欢迎，甚至有游客专程追到宝鸡，来法门寺博物馆完整参观基本陈列。”（下转第五版）

破解突出问题 激发企业活力

我市民营工业企业发展势头强劲

本报讯（记者 李依涵）近日，记者从市统计局获悉，截至三季度末，全市规模以上民营企业达到918户，民营工业增加值增长9.8%，民营工业企业发展势头强劲。

民营经济作为市场经济中最有活力的构成部分，是推动经济社会发展不可或缺的力量。近年来，我市出台了《宝鸡市民营经济高质量发展三年行动计划（2022—2024）》等一系列服务民营经济高质量发展的文件，着力破解民营企业发展中面临的突出问题，激发民营企业发展活力，全市民营企业进一步壮大，创新能力不断增强，产业集群加快聚集。

当前，民营经济已经成为我市经济发展的“生力军”，在全市科技创新、人才引育、企业培育、金融支持等方面政策推动下，宝鸡吉利汽车有限公司持续加速转型升级，先后研发生产吉利银河、领克、极氪等新能源汽车，产销量成倍增加，实现了跨越式增长；陕西瑞科新材料股份有限公司瞄准世界贵金属催化剂前沿阵地，在科技创新上精准发力，产品广泛用于石油化工、航空航天等高端领域，填补了国内空白，打破了国外技术封锁，产值逐年增长。目前，我市国家级专精特新“小巨人”企业达到32户，其中民营工业企业21户，占到了总数的65.6%。

本报讯（记者 王怀宇）今年以来，全市上下持续推进“健康宝鸡”建设，居民健康素养水平持续提升。据市卫生健康委员会统计，全市经常参加体育锻炼的人数比例达到43.13%，人均预期寿命达到79.01岁。

体育锻炼对个人健康至关重要。近几年，我市围绕“15分钟健身圈”目标，在城区渭河沿岸建设了健身步道和一批开放式体育运动公园，并常态化举办“美丽渭河宝鸡动起来”全民健身活动、农民运动会、乡村篮球大赛（村BA）、

居民健康素养水平持续稳步提升

宝鸡人均预期寿命达到79.01岁

健步行、健康跑等体育活动。同时，各县区也建设了一批健康运动公园、健身步道、健身广场等，开展了太极拳、广播体操、广场舞等群众性运动比赛，引导群众开展健身运动和体育锻炼。尤其是我市举办的马拉松比赛，激发了市民参与体育锻炼的热情，形成了浓厚氛围。

在健康治理方面，我市积极落实健康优先发展战略，及时将健康融入城市规划、建设、管理全过程，持续从源头上解决影响群众健康的主要问题，并围绕健康环境、健康社会、健康服务、健康文化和健康人群五大领域建设任务，探索形成与城镇发展实际相适应的健康城镇建设推进新

模式，促进从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。目前，岐山县成为国家级健康促进县，千阳县、眉县、扶风县、陈仓区成为省级健康促进县区。我市还坚持每年定期开展国民体质监测工作，免费为群众检测体重、腰围等25项指标，引导群众关注自身健康，践行健康生活方式。



深度 宝鸡

“北过境”高速公路 一步“追赶超越”的关键棋！

（详见二、三版）

本版责编：董建敏 安伟东 张婧玥 王帅